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Niederschrift 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates 

der Gemeinde Hergisdorf 
_________________________________________________________ 

 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Jürgen Colawo  

Mitglieder 
Herr Andreas Heß  
Herr Detlef Schade  
Herr Ingbert Schidda  
Herr Thomas Stock  
Herr Rudi Wanitschek  
Frau Ursula Weißenborn  
Herr Axel Wicht  

Verwaltungsbedienstete 
Frau Diana Kämpfert  
Frau Kathleen Luz  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Carsten Berliner  
Herr Frank Herrmann  
Herr Ronny Müller  
Herr Thomas Olm  

Verwaltungsbedienstete 
Herr Sebastian Dell  
 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 28.06.2023 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende 19:35 Uhr 

Ort, Raum: 06313  Hergisdorf, Gaststätte "Villa Oberhof", Th.-Müntzer-Str. 147 
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Protokoll: 
 
 
 
zu 1 Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte die anwesenden Gemeinderäte sowie die 
Mitarbeiter der Verwaltung. 
 
 
 
 
zu 2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister stellte die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Anwesenheit fest.  
Mit 8 anwesenden Gemeinderäten von insgesamt 12 zu Sitzungsbeginn war der Gemeinderat be-
schlussfähig. 
 
 
 
 
zu 3 Änderungsanträge zur vorliegenden Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung 
 
Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor. 
 
Die Tagesordnung wurde in der vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
 
 
zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 24.05.2023 wurden nicht geltend ge-
macht. 
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
 
zu 5 Bekanntgabe der Ergebnisse der Beschlussvorlagen des nichtöffentlichen Teiles 

der letzten Sitzung 
 
Im nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung wurden keine Beschlüsse gefasst.  
 
 
 
 
zu 6 Bericht über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen der letzten 

Sitzung 
 
Der Bürgermeister berichtet wie folgt über den Bearbeitungsstand der Beschlüsse und Festlegungen 
der letzten Sitzung vom 24.05.2023 
 
 
 



öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Hergisdorf vom 28.06.2023 
Seite 3  

 

 
öffentlicher Teil: 
 
zu TOP 6 hier 
zu TOP 17 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 

Auswirkung der neuen Kalkulation (Friedhofsgebührensatzung und Hundesteuersatzung) in Be-
zug auf den Haushalt 
Die Hundesteuer wurde wie folgt festgesetzt: 
2021 12.470 € 
2022 13.750 € 
2023 13.050 € 

 
Die Friedhofsgebühren (Nutzungsgebühr ohne Trauerhalle und Nebenkosten) beider Friedhöfe 
wurden wie folgt festgesetzt: 
2021 10.857,31 € (54 Buchungen) 
2022 12.664,71 € (52 Buchungen) 
2023   6.692,59 € bis 13.06.2023 (27 Buchungen) 
Die Schwankung ist von der Anzahl der Sterbefälle und der Bestattungsart (UGF, EWG etc) ab-
hängig. 

 
 
zu TOP 9  
Widmungsverfügung nach § 6 StrG LSA Parkplätze an der Th. Müntzer Straße 
Vorlage: HER/BV/093/2023 
 
Die Umsetzung erfolgt derzeit durch den Fachdienst.  
 
 
zu TOP 10 
Beschlussfassung über die Vorschlagslisten für die Wahl der Schöffen für die Strafgerichtsbarkeit des 
Amtsgerichtes Eisleben und des Landgerichtes Halle für die Amtsperiode von 2024 bis 2028 
Vorlage: HER/BV/094/2023 
 
Die Auflegung der beschlossenen Vorschlagsliste erfolgte in der Zeit vom 15.06.2023 bis 22.06.2023. 
Sofern keine Widersprüche eingereicht werden, erfolgt die Übersendung der Vorschlagsliste bis zum 
15.07.2023 an das Amtsgericht Eisleben. 
 
 
zu TOP 11 
Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 

 
Öffentlicher Spielplatz in der Gemeinde 
Dazu gibt es in dieser Sitzung weitere Erläuterungen. 
 

 
Baum im Bachbereich 
Gemäß Flurkartenauszug grenzt das Grundstück Hermann-Günther-Straße 48 direkt an das 
Flurstück 29 an. Dieses steht im Eigentum des Landes Sachsen-Anhalt und wird durch den 
Landesbetrieb für Hochwasserschutz und Wasserwirtschaft Sachsen-Anhalt (LHW) unterhal-
ten. Gemeindeeigentum ist hiervon nicht betroffen. Daher müssten sich die Nachbarn privat 
rechtlich einigen. Ansprechpartner für den Bereich Hergisdorf ist Frau König. Die Kontaktdaten 
werden zur Verfügung gestellt. 
Anmerkung des Bürgermeisters: 
Bitte mit dem FD Bauverwaltung einen Vor-Ort Termin mit dem Bürgermeister und dem An-
wohner vereinbaren. 
-verantwortlich FD Bauverwaltung- 
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Straßenabsenkung in der Thomas-Müntzer Straße 
Auf Nachfrage wurde vom Landkreis informiert, dass die Straßenabsenkung bekannt ist und 
auch schon beobachtet und kontrolliert wird. Weiter Informationen liegen nicht vor. 
 

 
 
 
 
zu 7 Informationen zu Eilentscheidungen des Bürgermeisters gem. § 65 (4) KVG LSA 
 
Eilentscheidungen wurden zwischenzeitlich nicht getroffen. 
 
 
 
 
zu 8 Fragestunde der Einwohner 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
 
 
 
zu 9 Änderung der Satzung über die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeit der Ge-

meinde Hergisdorf 
Vorlage: HER/BV/096/2023 

 
 
Ausführungen und Diskussion: 
 
Frau Luz erläuterte die Beschlussvorlage und bat die Gemeinderäte um ihre Meinungen. Die Ge-
meinderäte diskutierten über die Höhe der monatlichen Pauschale der Aufwandsentschädigung des 
ehrenamtlichen Bürgermeisters und über die Höhe monatliche Pauschale für die Gemeinderäte. Sie 
vertraten die Meinung, dass der Bürgermeister für seine Arbeit eine entsprechend höhere Aufwands-
entschädigung als bisher erhalten sollte. Sie orientierten sich an der Vorgabe der Verwaltung, wollten 
aber nicht die maximale Höhe der Entschädigungszahlungen annehmen. Somit wurden folgende Auf-
wandsentschädigungen festgelegt. 
 
Die Aufwandsentschädigung des ehrenamtlichen Bürgermeisters soll monatlich 1.000,00 € betragen. 
 
Für die Gemeinderäte soll eine monatliche Pauschale nebst Sitzungsgeld in folgender Höhe gewährt 
werden: 
 
Pauschale:   50,00 € 
Sitzungsgeld:   15,00 € 
Verdienstausfallpauschale: 15,00 € 
 
 
Weiterer Diskussions- bzw. Informationsbedarf bestand nicht. Nachfolgender Beschluss wurde ein-
stimmig gefasst. 
 
 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Satzung über die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeit 
der Gemeinde Hergisdorf (Entschädigungssatzung) in der vorliegenden Fassung. 
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Abstimmungsergebnis: 
 

  

anwesend : 8 
dafür : 8 
dagegen : 0 
Enthaltung : 0 
Mitwirkungsverbot 
gem. § 33 KVG LSA 

 
: 

 
0 

 
 
 
 
zu 10 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen 
 
Der Bürgermeister informierte die Gemeinderäte zu folgenden Sachverhalten: 
 

1. Grünes Internet 
Zu diesem Thema gab es eine Informationsveranstaltung. Bei dieser Zusammenkunft aller 
Gemeinden erfolgte die Willensbekundung durch die Gemeinden zur Durchführung der Maß-
nahme. Eine weitere Information erfolgt, wenn nähere Details festgelegt werden. 

 
2. Kreisumlage 

Die Gemeinde hat den Bescheid des Landkreises zur Zahlung der Kreisumlage in Höhe von 
560.584,00 € erhalten. Derzeit wird geprüft, ob hier Klage eingereicht werden kann. 
 

3. Öffentlicher Spielplatz in der Gemeinde 
Wie bereits in der letzten Gemeinderatssitzung angesprochen, möchte die Gemeinde die er-
haltene Spende für Spielgeräte auf einem eigenen Spielplatz in der Gemeinde verwenden. Bei 
der Suche nach einer geeigneten Fläche in der Gemeinde, einigten sich die Gemeinderäte auf 
die Grundstücksfläche des ehemaligen Bauhofs. Hier soll gemeinsam mit dem FD Bauverwal-
tung bereits in der nächsten Woche ein Termin zur Begehung des evtl. Standortes für einen 
Spielplatz vereinbart werden.  
-verantwortlich FD Bauverwaltung- 
 

4. Straßenreparatur in der Bahnhofstraße 
Der Bürgermeister informierte die Gemeinderäte über ein Angebot für die geplante Reparatur 
der Straßenschäden im Bereich der Bahnhofsstraße. Hier sollen die defekten Kopflöcher er-
neuert werden. Als nächste Straßenreparaturmaßnahme soll dies dann auch im Bereich der 
Blankenheimer Straße geplant werden. 
-verantwortlich FD Bauverwaltung- 
 

5. Besichtigung Wohnhaus Thomas Müntzer Str. 
Der Bürgermeister informierte die Gemeinderäte über den Besichtigungstermin in der 
Thomas Müntzer Straße gemeinsam mit Vertretern des Landesamtes für Denkmalpflege, für 
Archäologie und für Denkmalschutz, sowie dem FD Bauverwaltung der Verwaltung. Das Ge-
bäude wurde von innen und außen besichtigt und es wurden mögliche Lösungsansätze be-
sprochen. Der Bürgermeister verlas das Protokoll des Besichtigungstermins und bat die Ge-
meinderäte um ihre Meinungen welche Vorschläge bzw. Lösungen umgesetzt werden sollen. 
Die Gemeinderäte einigten sich darauf, dass versucht werden soll das Objekt zu erhalten. Da 
die Kosten dafür aber derzeit nicht abschätzbar sind und auch noch nicht gesagt werden kann 
in welcher Höhe Fördermittel beantragt werden können, sollte als erstes die erforderliche 
Bauzustandsanalyse erstellt werden, um die genauen Kosten zu ermitteln. Danach soll weiter 
darüber beraten werden. 
-verantwortlich FD Bauverwaltung- 
 

Von den Anwesenden wurden folgende Sachverhalte angesprochen: 
 

6. Sitzgelegenheit im Ort 
GR Schade erkundigte sich, nach dem aktuellen Stand zu den neuen Sitzgelegenheiten im 
Ort. Der Bürgermeister antwortete, dass die neuen Bänke bereits aufgestellt wurden. 
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7. Zustand des Fliederweges 
Weiterhin berichtet GR Schade, dass Anwohner des Fliederweges derzeit die Schwierigkeit 
haben, ihre Sammelgruben entleeren zu lassen, da die Entsorgungsfirmen die Anfahrt zum 
Grundstück verweigern, da Zustand des Weges sehr schlecht ist. Der Bürgermeister bittet 
die Verwaltung dies zu prüfen. 
-verantwortlich FD Ordnung und Sicherheit- 
 

 
 
 
 
zu 14 Bekanntgabe der Beschlussergebnisse des nichtöffentlichen Teiles der Sitzung 
 
Es waren keine Einwohner anwesend. 
 
Die Bekanntgabe der Beschlussergebnisse erfolgt zur nächsten Gemeinderatssitzung bzw. ortsüblich 
im Kommunalanzeiger. 
 
 
 
 
zu 15 Schließung der Sitzung durch den Vorsitzenden 
 
Die Sitzung wurde um 19:35 Uhr durch den Bürgermeister geschlossen. 
 
 
 
 
 
 
gez. Jürgen Colawo    gez. Diana Kämpfert 
Vorsitzender    Protokollführer 
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